

# 全面深改蹄疾步稳成效彰

本报记者 杨俊峰

## 砥砺奋进的5年

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

7月17日晚,十集大型政论专题片《将改革进行到底》在中央电视台综合频道播出,并在融媒平台同步推出。该片紧紧围绕习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,充分反映党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央,以高度的政治责任感和强烈的历史使命感,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,整体谋划部署党的十八届三中全会、四中全会、五中全会确定的改革任务,带领13亿中国人民攻坚克难、砥砺奋进,扎实推进全面深化改革的伟大实践。

从1978年开始,中国的改革开放已经走过了30多年。党的十八大以来,中国进入了全面深化改革的新阶段。近5年来,全面深化改革的范围之广、力度之大、程度之深,中央的决心和态度之坚决,让国人振奋,令世界震撼。全面深化改革给中国带来的变化和影响巨大而深远。

### 新在全面 难在深化

全面深化改革,新在全面,难在深化。

习近平强调:“全面深化改革,全面者,就是要统筹推进各领域改革”,“这项工程极为宏大,零敲碎打的调整不行,碎片化修补也不行,必须是全面的系统的改革和改进,是各领域改革和改进的联动和集成”。

同样,改革不能浮于表面,必须往纵深推进。习近平指出,改革到了一个重要的关头,推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度,一点都不亚于三十多年前。有的牵涉复杂的部门利益,有的在思想认识上难以统一,有的要触动一些人的“奶酪”,有的需要多方面配合、多措施并举。他还强调,中国已经进入改革的深水区,需要解决的都是难啃的硬骨头,这个时候需要“明知山有虎,偏向虎山行”的勇气,不断把改革推向纵深。

2013年11月9日至12日,中共十八



2014年以来,河北省馆陶县积极探索扶贫开发与美丽乡村建设相融合的新途径,打造了一批特色小镇,推动了乡村休闲旅游产业蓬勃发展,成为精准扶贫的有效载体。图为游客在馆陶县粮画小镇内参观。

新华社记者 牟宇摄

届三中全会召开,对全面深化改革进行了系统、全面的部署。全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,确定了全面深化改革的顶层设计,围绕经济、政治、文化、社会、生态文明、党建等六大改革主线,涵盖15个领域,包括60个具体任务,勾画到了2020年全面深化改革的时间表、路线图。

### “四梁八柱” 逐渐成形

“四梁八柱”一词,源于中国古代传统的一种建筑结构。今天,人们用它来比喻与全面深化改革相关的顶层设计和整体规划。

全面深化改革,需要一个更高层次、更强有力的领导机制。2013年12月30日,中共中央全面深化改革领导小组成立。中央深改小组由中国最高领导人习近平任组长,3位中央政治局常委李克强、刘云山、张高丽任副组长,负责改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实。

从2014年1月22日到2017年7月19日,中央全面深化改革领导小组一共召开了37次会议,每次会议,都有影响甚

至决定中国未来改革重点的重要决策出台。而改革规划体系的“四梁八柱”,则在这历次会议的决策过程中逐渐成型。

2016年1月11日,习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第二十次会议时指出:“全面深化改革头3年是夯基垒台、立柱架梁的3年,今年要力争把改革的主体框架搭建起来。”据统计,十八届三中全会、四中全会、五中全会、六中全会,共部署了总计616项重点改革任务。目前,中国在经济生态领域改革、民主法制领域改革、司法领域改革、文化领域改革、社会领域改革、深化国防和军队改革、党的建设制度改革,都推出了一系列重要改革措施。

### 人民所呼 改革所应

全面深化改革,已经成为当下中国的时代强音。而获得感一词,则诠释着改革永恒不变的价值取向。

全面深化改革的根本目的,就是要促进社会公平正义,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。习近平强调,推出一批能叫得响、立得住、群众认可的硬招实招,处理好改革“最先一公里”和“最后一公里”的关系,突破“中梗阻”,防止不作为,把改革方案的

含金量充分展示出来,让人民群众有更多获得感。

党的十八大以来,转变政府职能成为深化经济体制改革和行政体制改革的关键。4年以来,通过“管”“放”“服”改革,政府累计为企业减轻负担20000多亿元,新兴产业持续保持10%的快速增长。

在生态文明建设领域,中央环保督察所到之处,解决了大批百姓关注的突出环境问题,问责人数过万,有力震慑了污染企业,也给地方党委政府极大震撼。老百姓赞叹:“环保钦差”动真格、办实事!

在保障和改善民生服务方面,国家各部委全面发力深化改革,人民所热切关注的医疗、养老、环保、教育、住房、食品安全等各项民生大事有了向好向上的进度表和目标图,全面深化改革让百姓获得“看得见、摸得着”的幸福。

对于中国的改革,新加坡《联合早报》曾这样评价:“环顾世界,没有一个国家能够像当今中国这样,以一种说到做到、只争朝夕的方式全面推进改革进程。”

一代人有一代人的使命。今天,我们的使命,是将全面深化改革进行到底。

## 中共中央追授黄大年“全国优秀共产党员”称号

本报北京7月23日电 《中共中央关于追授黄大年同志“全国优秀共产党员”称号的决定》今日发布。

为深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,表彰先进、弘扬正气,引导广大党员、干部胸怀理想、坚定信念,开拓进取、敬业奉献,在改革开放和社会主义现代化建设各项事业中发挥先锋模范作用,党中央决定,追授黄大年同志“全国优秀共产党员”称号。

党中央号召,广大党员、干部向黄大年同志学习。各级党组织要把学习黄大年同志先进事迹纳入推进“两学一做”学习教育常态化制度化重要内容,与学党章党规、学系列讲话结合起来,与做好改革发展稳定各项工作结合起来,采取多种形式广泛开展学习宣传。

黄大年,男,广西南宁人,1958年8月出生,1975年10月参加工作,中共党员,著名地球物理学家、国家“千人计划”专家。生前担任吉林大学新兴交叉学科部副部长,地球探测科学与技术学院教授、博士生导师。2017年1月8日因病去世,年仅58岁。

## 海军编队访问希腊

据新华社希腊比雷埃夫斯7月23日电(许寿明、梅云龙)中国海军远航访问编队当地时间7月23日抵希腊比雷埃夫斯,开始进行为期4天的友好访问。

当地时间上午10时30分(北京时间下午15时30分),在希腊海军快速巡逻艇P-57艇和护卫舰F-466舰引导下,中国海军远航访问编队长春舰、荆州舰、巢湖舰依次停靠比雷埃夫斯国际邮轮码头。希方在码头举行了隆重的欢迎仪式,希腊海军官兵代表,中方使馆工作人员和中资机构、留学生、华侨华人代表等800余人在码头迎接。

欢迎仪式结束后,希腊海军官兵、使馆工作人员、中资机构、华侨华人、留学生代表参观了编队舰艇。据介绍,访问期间,中希双方将开展互访拜会、专业交流、舰艇参观、文体竞赛和联合演练等一系列活动。

## “科学”号起航 继续南海综合考察



7月23日,我国新一代远洋综合科考船“科学”号从厦门起航,执行中国科学院战略性先导专项“热带西太平洋关键区域海洋系统物质能量交换”南海综合考察航次第二航段的科考任务。图为“科学”号科考船准备离港。

新华社记者 张旭东摄

## 中国跳水队 世锦赛上获八金

据新华社布达佩斯7月22日电(记者张薇、周欣)当地时间22日,在匈牙利布达佩斯进行的第17届国际泳联游泳世锦赛上,中国跳水队以8金战绩结束此次比赛之旅。在跳水项目男女混合双人三米板决赛中,中国选手王涵/李政以323.70分的总成绩夺得冠军。

领队周继红赛后总结说,尽管从成绩衡量看似表现不如过去,但整体年轻的中国队员能够在压力和变化中不断进步,还是令人感到满意的。

因为王涵(下)/李政在比赛中。

新华社记者 龚兵摄



## 人文交流应注重找准公约数

俞可

7月19日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三十七次会议,审议通过了《关于加强和改进中外人文交流工作的若干意见》。会议强调,“将人文交流理念贯彻到对外交往的各个领域。这是一个新要求,需要探索新路径。”

在国际交往日益频繁、对外交流不断扩大的今天,可以说凡中国人所到之处,都是人文交流之所。因此,对每个国家、在各个领域都需做好“中外人文交流工作”,从而增进中外民心相通。当然,同样是“外”,国别不同、文化各异,还需因“国”制宜、精准施策,找准公约数,制造切入点。

以中德人文交流为例,校园足球合作就是一个很好的抓手。不久前,在柏林奥林匹克体育场,习近平主席同德国总理默克尔共同观看中德青少年足球友谊赛,并参观“中德校园足球合作”图片展。习近平向小球员们语重心长地说道,你们是中德足球事业发展的希望,也是中德两国友好合作事业的接班人。

中德关系的发展是一个“成功故事”,“中德合作是两大文明的交流对话”。在这种“对话”中,足球最能撩拨中德两国民心的领域之一。而校园足球既能成就足球运动

的梦想,也能种下人文交流的种子。正如德国驻华大使柯慕贤所言,足球可谓一座桥梁,旨在深化中德双边人文交流。

中国改革开放以来,中德足球交流始终稳定健康发展。德国的施拉普纳先生是中国国家足球队第一位外籍教练,与中国足球结缘25年,促成U16中德青少年友谊赛,视中国为第二故乡;中德两国2016年11月签署的足球合作协议是首个中外国家级双边足球合作协议;2017年6月1日,德国体育用品行业巨头阿迪达斯联手中国教育部和中国教育电视台推出中国首部校园足球教学片《天天足球》……

书写中外人文交流的成功故事,中德足球合作堪称表率,中德校园足球合作尤其如此。习近平主席近年内两次踏上柏林同一片绿茵,为中德足球少年们喝彩。足球所培育的不限于球艺,所追逐的不只是输赢。校园足球贵在教育性与普及性,在增强身心健康的同时,通过竞技对抗来学习如何尊重公正公平、化解矛盾纷争,如何正确面对输赢、接纳不同个体与群体,如何展开协作并树立团队精神。

生活在同一个地球村,全体村民便是一个团队。在二十国集团领

导人汉堡峰会上的讲话中,习近平主席引用德国谚语“一个人的努力是加法,一个团队的努力是乘法”,进而号召各国不断向着构建人类命运共同体的目标迈进。

人文交流是民心相通工程。以中德校园足球为支点所撬动的互通互容互学互鉴,可助力两国青少年勇当人文交流的生力军,播撒人类命运共同体意识的种子,并呵护其生根、开花、结果。足球不啻为中德之间国之交、民相亲、心相通的一个重要公约数。

纵观人类历史,它所铺展的“就是一幅不同文明相互交流、互鉴、融合的宏伟画卷”。实践证明,只要找到公约数、找准切入点,中外人文交流就能有效促进中外关系发展和世界和平稳定,造福各国人民和人类社会。

(作者为同济大学中德人文交流研究中心研究员、上海师范大学中德教育研究与协作中心总干事)



本栏目主持人: 陈振凯